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高一化学下学期第三章测验题
本试题适用化学专业班的学生做，考试时间：90分钟，满分150分
第一部分选择题（共67分）
一　选择题：（本小题共9小题，每小题3分，共27分，每小题只有一个正确答案）

1　下列属于高分子化合物且在自然界中原来并不存在的是



A．淀粉       
B．纤维素      
C．聚乙烯    
D．蛋白质

2　下列关于甲烷与氯气发生取代反应所得生成物的说法正确的是

A、都是有机物   
B、都不溶于水
C、有一种气态物质，其余都是液体

D、有一种是无机物其余都是有机物。
3　下列各烃中，完全燃烧时生成CO2与H2O的物质的量之比为1 ：1的是          

A、C2H6        B、C2H4        C、C2H2         D、C6H6

4．芬必得是一种性能优良，使用广泛得解热、镇痛、抗炎症得长效缓释药物，其主要成分的结构简式如下：         CH3                CH3  O               

                        ∣                  ∣    ‖
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                   CH3—CHCH—CH2 —   — CH— C —OH                       

下列对芬必得的叙述不正确的是：

A． 芬必得含有羟基，极易溶于水中        

B.  芬必得在一定条件下可以与甲醇发生酯化反应

C． 芬必得应当在饭后服用，以免刺激肠胃

D． 芬必得虽含有苯环结构，但不属于苯的同系物
5．既可用来鉴别甲烷与乙烯，又可除去甲烷中混有乙烯的最佳方法是                                              

A、通入酸性高锰酸钾溶液中       B、通入足量溴水中

C、一定条件下通入H2            D、点燃

6．下列营养物质在人体内发生的变化及其对人的生命活动所起的作用叙述不正确的是   
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A．淀粉        葡萄糖         CO2和H2O（释放能量维持生命活动）
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B．纤维素        葡萄糖       CO2和H2O（释放能量维持生命活动）
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[image: image21.wmf]C．油脂        甘油和高级脂肪酸       CO2和H2O（释放能量维持生命活动）

D．蛋白质        氨基酸      人体所需的蛋白质（人体生长发育）
7．将下列各种液体分别与溴水混合并振荡，不能发生反应，静置后溶液分层，且溴水层几乎无色的是                                                                                                  

A、乙酸       B、乙烯         C、苯            D、酒精

8　相同物质的量的下列有机物充分燃烧，消耗O2最多的是            

A、 C3H4        B、 C3H8O       C、 C2H6        D、 C2H4O2

9　下列用水就能鉴别的一组物质是

A、苯、己烷、四氯化碳       
B、苯、乙醇、四氯化碳

C、苯、乙醇、乙酸乙酯   
  D、硝基苯、乙醇、乙酸

二、选择题（本题共10小题，每小题4分，计40分，每小题有1—2个正确答案，只有一个正确选项的，多选不给分；有两个正确选项的，选对一个给１分，选错一个该小题不给分。）
10　可以鉴别乙酸溶液、葡萄糖溶液、蔗糖溶液的试剂是                      

A．银氨溶液  　　　　　　B．新制氢氧化铜悬浊液 　　
C ．石蕊试液 　　　　　　 D．碳酸钠溶液

11　下列物质在一定条件下能发生水解反应，且水解产物能发生银镜反应的是
A、葡萄糖    B、蛋白质    C、蔗糖       D、乙酸乙酯
12　下列反应化学方程式正确的是                                          

A．CH3COOH + CH3CH2OH          CH3COOCH2CH3 + H2O


B．nCH3—CH = CH2                    —[— CH（CH3）—CH2—]—n—
C．CH3COO－ +  HCl → Cl－ +  CH3COOH

D．CO
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 +  2CH3COOH → 2CH3COO－ + CO2↑ +  H2O

13　燃烧2 mol某有机物，可以收集到标准状况下89.6 L的CO2和6 mol的H2O，试推断该有机物的分子式是                                                    

A．C2H4             B．C2H4O         C．C2H6          D．C2H6O

14　不能与溴水发生反应的是                                               


①苯 ②乙烯 ③亚硫酸 ④NaOH溶液 ⑤AgNO3溶液 ⑥裂化汽油 ⑦甲烷 ⑧镁粉


A．①
B．①⑦
C．①⑦⑧
D．①②⑤⑦

15  某有机物4.6克，完全燃烧后的产物依次通过浓硫酸与NaOH溶液，分别增重5.4克与8.8克，该有机物可能是                                                                         

A、CH4        B、C2H4         C、C2H6          D、C2H6O
16　食品中含有过量的                   （丙烯酰胺）可能引起令人不安的食品安全问题。关于丙烯酰胺有下列叙述：①能使酸性高锰酸钾溶液褪色，②能发生加聚反应，③能与氢气发生加成反应， ④是高分子化合物。其中正确的是

A.①②④             B.②③④            
 C.①②③             D.①③④
17　下列各组中的两组有机物不属于同分异构的是

   A、葡萄糖与果糖           B、CH3CH2COOH和CH3COOCH3
   C、正丁烷和异丁烷         D、淀粉和纤维素   
18　下列说法不正确的是
A、“西气东输”就是将新疆等地的天然气通过管道输到长江三角洲

B、乙烯和苯是来自石油和煤的两种有机物，它们都能发生加成反应

C、糖类、油脂和蛋白质是基本营养物质，它们都是天然高分子化合物

D、乙烯和氯乙烯都可以通过聚合反应得到高分子材料

19　下列说法正确的是                                          
A.糖类、油脂、蛋白质都能发生水解反应

B.糖类、油脂、蛋白质都是由C、H、O三种元素组成的

C.糖类、油脂、蛋白质都是高分子化合物

D.油脂有油和脂肪之分，都属于酯
第二部分非选择题（共83分）
三（本题包括3小题，共35分）
20　（5分）　一般所谓“无水”乙醇，含乙醇约99.5%，还有约0.5%的水。当特殊需要而要求进一步除去水时，常采用如下操作：置5g镁条和0.5g碘（碘作催化剂）于一恰当容量的烧瓶中，倾入50~75mL“无水”乙醇，逐渐加热，此时有小气泡不断从混合液中逸出，继续加热回流直至镁条完全溶完，成为乳白色浆液。再倾入900mL“无水”乙醇，回流30min，然后直接蒸出乙醇，这样得到的乙醇其含量可以达到99.95%。试回答：

上述操作应选取的烧瓶的容积为         （选填序号）

A　2L     B　1L     C　0.5L     D　0.2L

做出以上选择的理由是：                              
21　（18分）为了检验淀粉水解产物，某学生设计了如下实验方案：
                                            
淀粉液           水解液         混合液          砖红色沉淀

    回答下列问题：

 （1）试剂1是                ，作用是                                ；
 （2）试剂2是                ，作用是                                ；
如果实验过程中没有加入试剂2而直接加入试剂3，能否实现实验目的        ，若不能，其原因是                                    ，最简单的改正措施是                                               。
 （3）如何检验第①步实验已基本完成                                               
                                                                    。

22　（12分）工业上可以用石油或淀粉作原料生产乙醇。

（1）用石油作原料生产乙醇的一系列反应如下图所示：
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选择一种合适的试剂，完成反应③的化学方程式                          。

（2）用淀粉为原料生产乙醇，需经水解、发酵等过程。写出水解、发酵涉及的化学方程式（提示：发酵过程中有CO2放出）

                                                                              。
（3）乙醇跟乙酸在浓硫酸存在并加热的条件下发生酯化反应（反应A），其逆反应是水解反应（反应B）。反应可能经历了生成中间体（I），如图所示。在A～F 6个反应中，属于取代反应的是               （填字母，下同）；属于加成反应的是                    。
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四　（本题包括4小题，共48分）
23　（16分）“酒是陈的香”，就是因为酒在储存过程中生成了有香味的乙酸乙酯，在实验室我们也可以用右图所示的装置制取乙酸乙酯。回答下列问题：


[image: image4.png]



(1)写出制取乙酸乙酯的化学反应方程式                                。

(2)浓硫酸的作用是：①                   ；②                          。

(3)饱和碳酸钠溶液的主要作用是                                       。

(4)装置中通蒸气的导管要插在饱和碳酸钠溶液的液面上，不能插入溶液中，目的是防止 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(5)若要把制得的乙酸乙酯分离出来，应采用的实验操作是　　       。

(6)生成乙酸乙酯的反应是可逆反应，反应物不能完全变成生成物，反应一段时间后，就达到了该反应的限度，也即达到化学平衡状态。下列描述能说明乙醇与乙酸的酯化反应已达到化学平衡状态的有(填序号)　　　　　　　　。

①单位时间里，生成1mol乙酸乙酯，同时生成1mol水

②单位时间里，生成1mol乙酸乙酯，同时生成1mol乙酸

③单位时间里，消耗1mol乙醇，同时消耗1mol乙酸

④正反应的速率与逆反应的速率相等

⑤混合物中各物质的浓度不再变化

24　（16分）化学课外兴趣小组学生在实验室里制取的乙烯中常混有少量的二氧化硫，老师启发他们并由他们自己设计了下列实验图以确认上述混合气体中有C2H4和SO2。回答下列问题：

（1）I、II、III、IV装置可盛放的试剂是I      ；II      ；III     ；IV       （将下列有关试剂的序号填入空格内）。
A．品红溶液   B．NaOH溶液   C．浓硫酸   D．酸性KMnO4溶液
（2）能说明SO2气体存在的现象是                                   。

（3）使用装置II的目的是                                           。

（4）使用装置III的目的是                                          。

（5）确定含有乙烯的现象是                                         。

25　（16分）含C 40%、O 53.3%、H 6.7%，对氢气相对密度为30的有机物A显酸性；另有相对分子质量为46的B，显中性。两者在浓硫酸脱水下生成不溶于水具香味的有机物C。

推断并写出A、B、C的结构简式。A           B           C            

26 （7分）标准状况下，1.12LCH4和C2H4的混合气体通入足量溴水中，溴水增重0.28克，则乙烯与乙烷物质的量比为多少。    
以下是延伸拓展题，同学们可以根据自己的能力决定是否做

27　（20分）乙醛是一种常用的有机试剂，也象葡萄糖一样在碱性和加热条件下，能与银氨溶液反应析出银。如果条件控制适当，析出的银会均匀地分布在试管壁上，形成光亮的银镜，因此这个反应又叫银镜反应。银镜的光亮程度与反应条件有关。同学们在课外活动中对乙醛的银镜反应进行了探究。

Ⅰ、探究银镜反应的最佳实验条件

部分实验数据如下表：
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2 1 3 45 11 6.5
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4 1 3 30 11 9

5 1 3 50 1 6

6 - lv 5 80 11 3





请回答下列问题：

（1）读表 若只进行实验1和实验3，其探究目的是                         。

（2）推理 当银氨溶液的量为1mL，乙醛的量为3滴，水浴温度为40℃，反应混合液pH为11时，出现银镜的时间是                               ；要探索不同水浴温度下乙醛进行银镜反应的最佳条件，除了测量银镜出现的时间外，还需要比较不同条件下形成的银镜的                                 。

（3）进一步实验  若还要探索银氨溶液的用量对出现银镜快慢的影响，如何进行实验？

                                                                            　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

Ⅱ、探究对废液的回收处理

银氨溶液放久后会变成氮化银而引起爆炸，直接排放会污染环境，且造成银资源的浪费。通过查找资料，已知从银氨溶液中提取银的一种实验流程为：
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操作④的方法是：把Ag2S和铁粉放到烧杯中加浓盐酸搅拌煮沸，使Ag2S变成银粉。反应的化学方程式为：Ag2S+Fe+2HCl eq \o(\s\up 8(Δ),===)2 Ag+ FeCl2+H2S↑
（4）若获得的银粉中含有少量没有反应完的铁粉，除去铁的反应的离子方程式为     　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　，
需要用到的玻璃仪器有                                      　（填编号）
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（5）操作④应在（填实验室设备名称）                                中进行。

（6）要洗去试管壁上的银镜，采用的试剂是                      （填名称）
高一化学下学期第三章测验题
 姓名             座号        成绩               

第一部分选择题（67分）

一 、二 选择题

	题号
	1


	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11


	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第二部分选择题（83分）
三 （本题包括3小题，共35分）

20（5分）           ，                                               
                                                                    。

21 （18分）（1）             ，                                      

（2）             ，                      ，                      ，
原因                                                                  

措施                                                                        

（3）                                                                 

22 （12分）（1）                                                             

（2）                                                                。

（3）                        ，                                     。

四  （本小题包括4小题，共48分）

23 （16分）（1）                                                    
（2）               ，                      
（3）                                                                  

（4）                                                                
（5）                                    
（6）                                     

24 （16分）（1）        ，        ，         ，           

（2）                                                                    

（3）                                                                                  

（4）                                                                          

（5）                                                                    

25  （9分）A                 B                C                     

26  （7分）
27  （20分）（1）                                                           

（2）                                                               ，

                                                                    。

（3）                                                                   

（4）                                                               ，

          。（5）                   （6）                             

高一化学下学期第三章测验题
第一部分选择题（67分）

一 、二 选择题

	题号
	1


	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C


	D
	B
	A
	B
	B
	C
	B
	B
	B

	题号
	11


	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	

	答案
	C


	BD
	CD
	B
	D
	C
	D
	C
	D
	


三 （本题包括3小题，共35分）

20　（5分）　（1）A（2分）  上述混合液的体积接近1L，按照化学实验要求，烧瓶中液体的量应控制在烧瓶容积的1/3~2/3之间，所以应选用A。（3分）

21　（18分）（1）稀硫酸（2分）；起催化作用（2分）

   （2）NaOH溶液（2分）；中和硫酸（2分）；否（2分）；硫酸能溶解Cu(OH)2而使实验失败（2分）；直接向溶液中加入稍过量的NaOH溶液。（2分）

   （3）用试管取出少量水解液，加入碘水，若不显蓝色，说明水解反应已基本完成（4分）。
22　（12分）（1）C2H4+H2O eq \o(\s\up 8(一定条件), 
)CH3CH2OH（3分）

（2）（C6H10O5）n+nH2O eq \o(\s\up 8(一定条件), 
)n C6H12O6    （2分）
C6H12O6 eq \o(\s\up 8(一定条件), 
)2 CH3CH2OH+2CO2↑（3分）
（3）A、B；C、E；（各2分）

四  （本小题包括4小题，共48分）
                                   
23　（16分）（1）CH3COOH + C2H5OH [image: image11.wmf] 

 CH3COOC2H5 + H2O（2分）
(2)①催化剂；②吸水剂  （ 各1 分）
(3)冷却，酯在其中的溶解度更小有利于酯分离，除去粗产品中的乙酸有利于闻到酯香味  （4分）         (4)倒吸  （2分）    (5)分液   （2分）
(6) ②④⑤   （4分）
24　（16分）（1）A，B，A，D  （4分）（2）I中品红褪色；（2分）

（3）除去SO2 （3分）  （4）检验SO2是否除尽；（3分）

（5）Ⅲ中品红不褪色，IV中KMnO4溶液褪色  （4分）
25　（9分）A  CH3COOH  B  C2H5OH   C  CH3COOC2H5
26   （7分）1：4
以下是延伸拓展题，同学们可以根据自己的能力决定是否做

27　（20分）（1）比较乙醛用量不同时生成银镜的时间（速度或质量均可）（4分）

（2）在6.5～9min之间；光亮程度（或亮度、外观、效果等，合理均可给分）（各2分，共4分）

（3）保持其他的实验条件不变，改变银氨溶液的用量，测量生成银镜的时间。（合理的表述均可给分）（4分）

（4）Fe+2H+==Fe2++H2↑（2分）（其他合理答案也可给分，如Fe+2 Fe3+==3Fe2+）；bef   （2分）

（5）通风橱（2分）

（6）硝酸（2分）

 ②





试剂2





①△





试剂1





③△





试剂3





催化剂、加热
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